

新思想从实践中产生

系列报道

宁夏闽宁镇篇

总书记始终关心“闽宁协作”



扫码阅读全文

1997年，时任福建省委副书记的习近平来到宁夏，调研对口帮扶工作，部署“移民吊庄”工程，创造了东西部协作发展的崭新模式。

2002年8月，时任福建省省长的习近平出席闽宁协作第六次联席会议，启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”。

2016年7月，在宁夏考察工作的习近平总书记看到闽宁镇的喜人变化，“打心眼儿里感到高兴”。

“都是因为总书记亲自推动的闽宁协作，才有了我们今天的好日子！”
“我们这个地方，最缺的就是水。总书记一来就先拧水龙头，他太了解我们最需要什么了！”
——原隆村村民海国宝

“每当想起总书记那句‘希望你们家生活越过越好’的祝福，我就信心倍增，一定要用自己的双手把日子经营得红红火火！”
——原隆村村民何利霞

“总书记说，福宁村代表福建和宁夏的协作探索，代表两个省区结对帮扶取得的成果。”
“2016年来闽宁镇考察后，总书记要我们把宝贵经验向全国推广。”
——望远工业园区党工委书记钱冬

人类命运共同体篇

习近平致力倡建“人类命运共同体”



扫码阅读全文

“共同构建人类命运共同体”——习近平总书记提出的中国方案，蕴含着传承千年的中国智慧，指明了人类文明的前进方向。

习近平总书记提出“共同构建人类命运共同体”，显示出卓越政治家和战略家的高瞻远瞩和宏大视野，成为中国引领时代潮流和人类文明进步的鲜明旗帜。

“中国应该继续大力倡导人类命运共同体理念，让全世界认识到每个国家都可以各具特色，也可以和谐相处。”
“这样的国际交流才能培育真合作、真友谊，世界才能更加和谐和幸福。”
——日本核物理学教授谷畑勇夫

“习近平的‘命运共同体’理念首次提出时，就以长远眼光和宏大目标给人留下深刻印象。随着这些年的发展，命运共同体蓝图日益清晰，影响范围远远超出欧亚大陆，这对阻止世界向单极化方向发展具有重要意义。”
——俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫

“人类命运共同体的理念鼓舞人心，能改善国际治理体系，让各国更好地应对目前面临的困难和挑战。”
——联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文

从实践中来 到实践中去

——“新思想从实践中产生”系列报道启示录

本报记者 汪晓东 张 炜 孔祥武 郭舒然

每当共和国的生日，我们在为国家强盛、人民幸福而欢欣鼓舞的同时，总是不由想起那些凝结着艰辛与荣耀的奋斗。

“幸福都是奋斗出来的”“奋斗本身就是一种幸福”……这个国庆，习近平总书记关于奋斗的金句，被人们反复传诵，给人们感动与启示。

总书记阐发的奋斗幸福观，唤起亿万人民同心筑梦、矢志追梦、奋斗圆梦的磅礴力量。

9月中旬以来，人民日报在头版推出“新思想从实践中产生”系列报道，通过记者实地走访，从贫困山村到繁华城市，从黄土高原到山水江南，从国内到国外，努力探寻新思想形成和发展的实践轨迹。

“全部社会生活在本质上是实践的”，理论只有来源于实践、作用于实践，才会具有强大的生命力。本报记者在采访中，处处都能感受到新思想丰厚的实践基础、深厚的历史文化底蕴，感受到科学理论带来的巨变、焕发的伟力！

新思想源于对实践的深刻把握

源浚者流长，根深者叶茂。

习近平新时代中国特色社会主义思想源于孜孜不倦的实践和探索，体现的是历史的眼光、缜密的思维、深刻的洞察和博大的胸襟。

采访中，我们常听到这样的数字——

“在正定工作的1000多个日日夜夜里，他的足迹遍及全县25个公社、221个大队”；

“宁德地区124个乡镇，他去过123个，跟着他下去调研，一年要穿坏三四双解放鞋”；

“在浙江工作了6个年头，他跑遍所有的县市区”；

“虽然只在上海工作了7个月时间，但他马不停蹄考察了全市所有19个区县”……

采访中，我们还听到这样的故事——

“当年下乡他经常骑自行车”；

“他冒雨走泥路看茶山”；

“热了就用搭在脖子上的毛巾擦擦汗”；

“他坐了两个多小时的车，又走了两个多小时的山路”……

基层是最好的课堂，实践是最好的教材，群众是最好的老师。习近平曾深情回忆，在梁家河7年的插队生活“让我懂得了什么叫实际，什么叫实事求是，什么叫群众”，“这是让我获益终生的东西”。

“这都是碱性土地，怎么种出来的玫瑰？”

“脆李是否属于李子的一种，个头有多大？颜色是红色、青色还是黄色？”

“三峡现在还有猴群吗？退耕还林是人工造林还是飞播造林？”

……

采访中，很多干部群众表示，听到总书记这么细致的提问，都感到有些惊讶，总书记惊人的记忆力和广博的知识令人折服。

在长期的实践中，在不同的领导岗位上，习近平总是能在调查研究的基础上，提出令人耳目一新的思路和观点，既符合实际又具有很强的战略指导作用。

“总书记总是比我们站得更高、看得更远。”这是习近平曾经工作过的地方人们发自内心的评价。

“上世纪80年代末，围绕脱贫，闽东干部群众曾有三大大设想：修建温州到福州沿海铁路、开发三都澳50万吨良港、创办赛岐开发区并发展成中心城市。”曾长期在福建分社工作并多次赴宁德采访的本报记者赵鹏说，刚刚

到任宁德的习近平没有轻率表态，而是轻车简从实地走访了闽东9县市，这其中就包括“三进下党”。在此基础上，他提出了要以弱鸟先飞、水滴石穿的精神摆脱贫困。

“他实事求是地指出，这三大设想看似一劳永逸，恰恰忽略了自身的努力，只想借助外界力量解决问题，思想根源上还是‘等靠要’。在脱贫攻坚的战役中绝不能寄希望一下子抱个‘金娃娃’，必须‘要把事事求诸人转为事事先求己’。”

“总书记确实高瞻远瞩！”在浙江安吉采访时，干部群众也由衷赞叹。

“当时人们常说，既要绿水青山，又要金山银山，也有人提出，宁要绿水青山，不要金山银山。这样的认识，体现了对环境保护的重视，固然是可喜的，却没有说到本质。总书记的一句‘绿水青山就是金山银山’，把二者的辩证关系讲透了，真正是拨云见日、点石成金！”本报浙江分社记者顾春说。

“安吉县的同志感叹，总书记的一句话让安吉守住了生态优势，也赢得了发展优势，获得了联合国人居奖，成为了‘中国最美县城’。”

“总书记视察重庆果园港之后，我三次到果园港采访，每一次都能感受到变化。”本报重庆分社社长王斌来深有感触，“最重要的变化是职工信心更足了，士气更高了！”

“总书记那温暖又厚实的手，给了我们无穷的力量！”回忆起两年多前见到总书记时的场景，果园港生产部经理助理郑晓依然心情激动，“总书记说幸福是奋斗出来的，我和我的同事一定要把幸福奋斗出来！”

理论一旦被群众掌握，就会成为改变世界的物质力量。正是因为源于实践，新思想具有巨大的引领力；正是因为源于实践，新思想具有强大的感召力；正是因为源于实践，新思想具有持久的生命力！

新思想凝结对人民的深厚感情

“有谁的家人住在这样的房子，举个手！”

“有谁的直系亲属住在这样的房子，举个手！”

为了加快棚户区改造，2000年7月，时任福建省省长的习近平深入福州市连片棚户区苍霞社区调研，并向现场的干部连声发问。

严肃的神情，连续的追问，令在场的每一位干部群众为之动容。

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也沙丘，死也沙丘，父老生死系……”1990年7月，读完《人民呼唤焦裕禄》一文后，习近平挥笔写下这首《念奴娇·追思焦裕禄》。字里行间，跳动着爱民为民的赤子之心。

不忘初心，就是要始终牢记自己来自哪里，为何出发，如何奋斗。秉持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终把人民放在心中最高位置，坚持以人民为中心的发展思想，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明主线。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来，习近平多次郑重宣示。

在党的十九大报告中，“以人民为中心”作为坚持和发展中国特色社会主义的基本方略加以明确。据统计，“人民”二字在党的十九大报告中出现了203次。

在今年3月十三届全国人大一次会议重要讲话中，再次当选国家主席的习近平84次提到“人民”。

习近平曾在一篇文章中回忆说，作为一个人民公仆，陕北高原是我生根的地方，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！

2015年2月13日，习近平总书记回延安川县梁家河看望

父老乡亲时深情地说，我在这里当了大队党支部书记。从那时起就下定决心，今后有条件有机会，要做一些为百姓办好事的工作。当年，我人走了，但我心留在了这里。

“在正定采访，很多总书记当年的老同事，都提起他‘吃螃蟹’的故事。”本报河北分社记者张志锋说。

“吃螃蟹”说的是习近平在正定里双店公社搞“大包干”试点，这在当时冒了很大风险。

但是，习近平顶住压力，依靠群众，坚定推进，取得了很好的效果。老百姓的粮食多了，收入也提高了，男女老少都念共产党的好。

“这不是胆子大小的问题，是有没有真正把老百姓利益放在首位的问题。为了群众，敢于担当，善于作为，并且坚持到底，习近平在年轻时就是这样做的。”在《习近平一直惦记着俺们村》一文发表后，网民这样留言。

“共和国成立都快50年了，部分群众生活还这么困难，一定要解决好他们的生活困难。”1997年6月，时任福建省委副书记的习近平在闽东调研农家渔民易地搬迁时动情地说。

“如果没有他的大力推进，我们至今可能还住在船上、漂在海上！”曾经被称为“水上吉普赛”的连家渔民说。

是的，对人民付出的爱有多深，人民回馈的爱也会有多深。

小康不小康，关键看老乡。在海南三亚，玫瑰谷员李王玉梅一直津津乐道总书记戴上她的斗笠的故事。

“当时大家挤在一起，不知道是谁碰了我一下，斗笠差点滑下来。总书记看到了，顺手接过了我的斗笠。”李玉梅说，“总书记戴上斗笠，大家热烈鼓掌，不少乡亲眼泪都流下来了！我们都能感觉到总书记对老乡的那份真挚情感。”

“我们从三亚博后村到海口施茶村一路采访，所到之处，干部群众都说，总书记真正知基层，懂农民，他的话总能一下子说到我们心坎上！”本报记者辛本健说。

“总书记进门，先看厨房，再看老人卧室，最后来到客厅，拉着我奶奶的手，嘘寒问暖，给我的感觉就像长辈来家里走亲戚，可随和了。”河南兰考张庄村村民闫春光回忆说。

“从张庄到焦裕禄同志纪念馆，到县行政服务中心，我们通过一张张现场照片，通过与当地干部群众的一次次交流，真切感受到总书记对群众的真情、深情。”本报河南分社记者马跃峰说。

“总书记下过乡，当过农民，他知道咱们百姓需要什么、期盼什么。现在总书记想着法子让咱过上好日子。跟着总书记，我们有奔头！”一位读者在与本报记者交流系列报道读后感受时激动地说。

新思想引领中国光明未来

深圳莲花山上，习近平总书记亲手种下的那棵高山榕，如今枝繁叶茂，郁郁葱葱。

“总书记种下的是长青树，更是中国改革开放的‘信心树’‘希望树’！”时任深圳市莲花山公园管理处主任杨义标的这句话，让本报广东分社记者吕绍刚感慨良多。“总书记发出的‘改革不停顿，开放不止步，将改革开放继续推向前进’的动员令，让深圳这片改革热土再次涌动春潮！”

中国特色社会主义进入了新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现伟大复兴的光明前景。

采访中，谈起党的十八大以来历史性成就和历史性变革，宁夏闽宁镇一位基层老党员的话饱含深情：“那都是因为我们有习近平总书记这个核心，有习近平新时

代中国特色社会主义思想这个灵魂！”

记者注意到，说这番话的时候，他眼含热泪，毕竟，“空中不飞鸟，地上不长草，风吹沙砾满地跑”的景象还历历在目。正是因为习近平亲自推动的闽宁协作，才让昔日“干沙滩”变成了今天的“金沙滩”，农民人均年收入从1996年的不足500元，增加到2017年的近1.2万元。

“吃水不忘挖井人。从他们幸福的目光中，我们看到了人民群众对总书记的衷心爱戴，也增进了自己对新思想的认同和理解。”参与采访的本报年轻记者卢西曦说。

“新思想是在长期的实践中产生和发展起来的，也必将长期指导中国的实践，引领中国的未来。”很多干部群众在采访中表示。

党的十八大以来，全国6000多万贫困人口稳定脱贫，很大一部分都是“贫中之贫”、“困中之困”。习近平总书记50多次国内考察，几乎每次都把扶贫调研作为一项重要内容，形成了内涵丰富、思想深刻、体系完整的精准扶贫重要论述，成为打赢脱贫攻坚战行动指南和根本遵循。

在刚刚过去的中秋节，湖南花垣县十八洞村44岁的苗族村民施六金“脱单”了。“不了解这个苗家山村的过往，就很难理解这份‘脱单’的喜悦——‘脱单’连着脱贫。”多次到十八洞村采访的本报湖南分社记者颜珂格外高兴。

5年前的十八洞村，农民人均年收入1668元，全村许多男青年过了40岁还单身娶不上媳妇。2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村，首次提出精准扶贫战略，开启了中国新一轮脱贫攻坚的伟大实践。

“感谢习近平总书记，感谢党的精准扶贫政策，十八洞的明天会更好！”施六金的感激发自肺腑。

深深植根于中国实践的习近平新时代中国特色社会主义思想，其影响是广泛而深远的。“一带一路”、正确义利观、新型国际关系、人类命运共同体……一系列新论断、新观点、新倡议，展现出习近平作为大国领袖的远见卓识，为全球治理提供了中国智慧和方案，得到国际社会广泛认同。

“在哈萨克斯坦采访，随处可以感受到‘一带一路’建设呈现的勃勃生机和普普通通实实在在的获得感、幸福感。”本报国际部副主任马小宁说，在哈萨克斯坦人眼中，“一带一路”具有使梦想成真的魔力。

党的十九大期间，一部由来自美、英等多国电视机构联合制作的纪录片《中国：习近平时代》首播，主创人员表示，“所有这些变化的背后，都有一个最初的力量源泉，就是习近平的治国理念和政策方针”。这样的新思想，“足以标定一个新的时代，足以引领一次新的征程”。

在深圳前海，一位香港创业者感叹，“这里到处呈现出万物生长、馨香四溢的蓬勃生机，真可谓‘东方风来又一春’！”

而前海管理局原局长郑宏杰印象最深的，却是总书记鞋子上的一层灰。“他要我们发扬特区‘敢为天下先’的精神，鼓励我们大胆往前走。他的话，还有那双沾着泥土的鞋，时刻激励着我！”

走进新时代、踏上新征程的中国人，满怀信心、满腔豪情。实现中华民族伟大复兴的中国梦，没有任何时期比现在更接近，达到“两个一百年”目标，从来没有像今天这样清晰动人、真切可感。

“思想是启明星，思想是航标灯。只要我们更加自觉地学习新思想，贯彻新思想，践行新思想，我们就能认准方向、找准方位、把准方略，就能保持定力、激发动力、形成合力。”“有习近平总书记为我们掌舵、领路，有习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，就没有翻不过的山、迈不过的坎，就一定能够创造更加美好的生活！”这是广大干部群众坚定的信念、共同的心声。